

石籬天主教中學校訊

2005-2006 第四期

校址：葵涌安捷街 23-31 號

電話：24291221

傳真：24227104

網址：<http://www.slc.edu.hk>

各位家長及同學：

大家好！今次是本年度第四期校訊。我們希望透過本學年的四期校訊，能作為家校溝通的橋樑，加強家校合作。

本年度本校參加了啟發潛能教育，伍健明副校長及鄭淑美老師曾於二零零五年十月前往美國進行交流活動，了解當地推行啟發潛能教育的情況。而美國專家亦於二零零六年四月蒞臨本校，檢視本校推行啟發潛能教育的進度，當日有兩位教統局官員隨行。參觀後，美國專家對本校當日舉行的學生才藝表演項目留下深刻的印象。

另外，有關教育統籌局質素保證分部視學組對我校評核的書面報告已經完成，並於五月份送抵本校，有關報告的詳細內容，已上載於本校的內聯網。現將外評的書面報告的重點臚列如下，讓各位家長和同學對本校有更深入的了解。

校外評核報告撮要

本校於二零零六年一月十七至十九日及二十三日進行校外評核，外評隊的五位成員在這四天當中進行觀課，與校長、教職員、學生及家長面談，以及查閱學校文件，以了解學校各方面的表現。本校於五月收到校外評核的書面報告，當中對本校有相當正面的評價，現簡述如下：

管理與組織方面

學校提倡六育並重，要求學生具備石天人特質，和實踐謙遜和平的校訓，備受稱許。校內各項重要政策的執行，架構完善，有助提高決策效率。各科主管及教員職責分明，推動學生成長支援計劃方向正確。校董會成員來自各界代表，加強校政的決策性與問責性。學校校政執行委員會成員具有廣泛代表性，故能加強諮詢功能。學校發展計劃充分配合學生發展及教改方向，並將校內各項計劃，通過不同渠道如《校訊》及學校網頁，向持份者及公眾介紹學校之辦學特色。學校備有清晰的工作程序及指引，使校務井然有序。各科組會議紀錄簡潔精確，得到欣賞。學校近年在新領導層推動各方案的改革措施，例如提升學習成績、統籌校風及學生支援等，效果良好。又能經常善用社區資源，配合學生發展需要，與不同機構合作之餘，鼓勵同學服務社會，培養良好公民品德。校長領導能力強，辦事能力高，以身作則，人盡其才，副校長及中層管理人員有效協助學校推動及完成工作。學校分工妥善，資源運用適當。學校有效地運用不同策略，推動教師專業發展，為教師工作創造空間，值得肯定。學校考績制度全面，並確立申訴機制。力求公正，以收問責之效。資源策劃方面，校舍空間得到充分使用，照顧學生學習和成長各方面的需要。例如在校舍各處營造英語學習環境，為同學創造良好的語境學習提供機會。學校善用外間學習資源，如所有教室經已設有投影機，並計劃於所有班房安置電腦，教學取向正確。

學與教方面

「早晨！Mr. Book！」晨讀計劃等成效頗佳。「中一師徒制」備受稱許，學生透過專題研習活動，培養學習九種共通能力。德育及公民教育推展已具成效，透過正規與非正規課程培育學生正確的品德價值，做法正確。學校近年積極培養學生國民身份認同和正確人生觀，成效良好。開設綜合人文科，規劃良佳，並準備開設高中綜合人文科。學校於初中實行中英文科分組教學，中五設立學習小組，以照顧不同學生程度差異，

靈活編排學習時間，如設立「全方位學習日」、星期四英語學習日、中一第九節學習評估及功課輔導，整體安排妥善。學校推行共同備課及同儕觀課規劃良好。學科監察和檢討機制完整，並已加強科目間的協作文化，推行的各項活動安排妥善。學生樂於學習，課堂表現良好，並養成自學習慣。學生一般中文口語表達能力不錯，表達內容亦具條理。整體學生學習成效已有明顯的進步。學校制定的持續性和總結性評估，政策清晰。試卷設計因應學生程度而作出適當調節。學生課業設計形式豐富，目標及理念清晰。科目間設有跨學科作業，幫助學生融會貫通不同學科學理。各科課業設計，已經照顧學生程度差異。並同時引入課業互評形式，整體課業設計認真，效果良好。經常檢討學生欠交功課問題，制訂適當政策，情況已有改善。學校有效運用評估資料，於每次考試之後，作出檢討及跟進。

校風及學生支援方面

學校的行政組織與管理完善，加強組別間的溝通。學校採取全校參與的學習模式，致力推動關愛文化。參加「啟發潛能教育」計劃，目標清晰，得到外評報告稱許。訓輔組合作緊密，推動不少預防性及發展性工作。定期向家長發放「學生表現紀錄」，推動家校合作，成績良好。學校強調建立良好班風，成效逐漸明顯。各級設立雙班主任制，每級加設級培育主任，分享各班教學經驗，加強溝通和互相支援，得到肯定。德育及公民教育方面，除了正規課程以外，提供不少為學生而設的服務與學習機會，參與「有心學校」活動，教懂學生如何回饋社會，構思良好。校內設計多種服務性工作，如環保大使，午膳大使等，積極培養他們積極參與及服務關愛的態度。通過「午間論壇」、「公民先鋒」及推薦學生參與不同的交遊學習活動，培養學生國民身份認同等公民核心價值。學校課外活動多元化，經常引入校外活動資源，讓學生發展各人不同的興趣。積極發展及推動家校合作，透過不同渠道讓家長多參與學校舉辦活動。家長普遍認同學校的發展方向。校內盡量形造「關愛」與「服務」氣氛，品學兼重，成效漸見。師生關係融洽，學生會能夠擔當學生與學校之間的橋樑。教師勤奮積極，工作態度認真，之間能夠互相支持。

學生表現方面

學生普遍態度親切友善，朋輩關係良好。學生集會及課堂秩序良好。學生愛護老師及學校。同學閱讀風氣日漸形成，也能經常留意社會事務。學生領袖協助學校推動各項活動，如「小老師」及「朋輩輔導」等計劃，得到稱許。

過去三年中五及中七成績，逐年有明顯上升趨勢。學生積極參與課外活動，如體藝活動、田徑賽、校際朗誦節等，他們在比賽中表現良好。其中以運動及藝術方面成績尤其突出，例如本校曾獲得葵青區二十五次團體運動冠軍及香港學校音樂節多個獎項。

總結

學校近年積極改革，成效漸見。培養學生具有校訓「謙遜和平」及「石天人」特質，得到高度稱許。運用不同策略提升同學學習氣氛，重視提升教師專業發展。領導層重視檢討和跟進問題，有效帶領學校發展。教師工作熱誠，學生樂於學習，積極參與校外不同比賽。學校已為未來工作制訂方案，深化教與學效能，做法得到外評報告肯定。而校外評核報告中對本校的建議，本校將在來年計劃中加以跟進。

劉鳳兒校長

三月

舉辦日期/月份	活動名稱	活動概況
1/3	旅遊業及中華廚藝學院講座	「旅遊及酒店」是香港近年最具發展潛力的行業之一。是次講座能促進同學認識有關旅遊及酒店業概況及職訓資訊。問卷調查反映 86% 同學對講座感滿意。
1/3	「由石天人到偉人」活動	中二同學靈活利用週會班主任時間完成「從石天人到偉人」活動的口頭報告。
1/3	公民教育講座	講座主題是「香港教改」，負責老師介紹教改及其帶給老師的種種壓力，與同學分享教書的苦與樂，並鼓勵同學努力之餘，多些欣賞默默耕耘的老師。
2/3	英語日	介紹不同種類的球類活動的起源及玩法。
3/3、28/4	普通話卡拉 OK	提高學生的學習興趣，靈活運用已學的普通話語音知識及在快樂學習中健康成長。
4/3 - 3/6	中一課外英語精進班(第二期)	學習日常應用英語的文法及會話，共有 83 位同學參加。
7/3 - 6/4	中三級增潤班	包括中、英、數三科，每星期三節，放學後舉行。
7/3 - 4/4	「悅學越開心」學習技巧小組	此活動在三、四月舉行，是為中四同學而設的學習技巧訓練小組。
7/3	中學生好書龍虎榜頒獎	由圖書館、中文科、電腦科、視覺藝術科及課外活動組合辦校內中學生好書龍虎榜各項活動及比賽，而得獎名單及作品已上載於本校網頁以作分享，各優勝作品亦已提交參加全港之比賽。 在全港比賽中，本校同學 6B 李鳳英榮獲網頁設計比賽優異獎，6B 羅暢華榮獲高級組讀後感寫作比賽亞軍，及 3B 陳捷獲得初級組書評寫作比賽最佳作品推薦獎。
7/3	福傳週義賣	學生親自去整理貨品、定價錢及向同學推銷，為第三世界國家的兒童籌款。
8/3	福傳週週會	陳鴻基神父引述慈青的例子，鼓勵同學發揮天賦才能，肯定自己。
8/3	成績進步獎頒獎禮	為鼓勵同學在學業上有進步，家長教師會特別設立成績進步獎，以鼓勵同學努力學習。獎項分中英數三科，以每科計，同學如上學期期終試的成績比統測時有進步，最佳三名同學便可獲獎，同學可得獎狀及書券五十元正。

三月

舉辦日期/月份	活動名稱	活動概況
9/3 - 10/3	書展	於本校禮堂舉行大型圖書展覽，並邀請三聯書店、新思維書店到校展出中英文圖書，德育及宗教教育組邀請良友之聲服務社及聖保祿書屋為同學推介宗教及靈修書籍。
9/3	英語日	介紹一位著名的作家—Roald Dahl。
10/3	中七派遣禮	鼓勵學生在日後生活必須「三思而行，免後悔」。
10/3	中六辯論比賽	辯題為「香港應實施醫藥分家」，中六甲班勝出。
13/3 - 15/3	第二學期統測	學校舉行了本學年中英數第二次統測。
16/3	英語日	中三英文科(第一組)同學於早上一同頌唸以考試為題材的英文禱文、角色扮演及詩詞。
17/3	普通話午間點唱站	透過港、台、澳的流行歌曲供學生點播，增進學生對兩岸三地中國文化的認識。
17/3、28/4	普通話粵普對譯比賽	學生能靈活運用已學的普通話語音知識。
17/3	午間論壇	就香港發生重要事情，舉辦「九鐵風雲啟示錄」，邀請伍健明副校長出席主講事件因由，引發同學思維批判興趣，出席師生約 30 人。
17/3	中六文學科戲劇欣賞	本校老師帶領七位中六文學科同學於晚上 7 時 30 分到葵青劇院欣賞中英劇團《西遊》一劇。此活動不但增進同學對戲劇的認識，並有助他們日後的劇本創作。
18/3 - 3/6	中二課外英語精進班(第二期)	教導分組討論的技巧，共有 53 位同學參加。
18/3	「朋輩輔導計劃」— 社會服務「你我共融」	中一及中四同學籌備的社區服務活動，服務區內南亞裔青年，同學表現良好。
22/3	高中學生暑期工職業安全推廣講座	工業傷亡權益會總幹事陳錦康先生向學生講解選擇暑期工時需要注意的事項，並介紹職業意外的成因和預防意外的方法。
23/3	英語日	教導同學尊重老師。
22/3、29/3、31/3	「談情說愛」輔導小組	對象為中二及中三女同學，有六名中二及中三女同學參與。

三月

舉辦日期/月份	活動名稱	活動概況
25/3	「朋輩輔導計劃」 — 社會服務 「幼吾幼，以及人之幼」	另一組中一及中四同學籌備的社區服務活動，服務對象為幼稚園學生。
25/3	環保為公益	「公益少年團」、「KATSO」及朋輩合辦，帶領 50 名學生到清水灣郊野公園進行清潔，並籌得\$3,000.00 款項交公益金，並獲頒發優異獎！
28/3	好戲量 — 語文活動	中四級學生經歷構思創作戲劇活動，欣賞演員即場演繹的果效。
29/3	學生代表會 / 「從石天人到偉人」活動	中一至中四各班同學在討論學生會代表會議程之餘，亦爭取時間完成「從石天人到偉人」活動的口頭報告。
30/3	英語日	英詩朗誦，題目為 'My Puzzy Cat'。
31/3	普通話影片欣賞	擴闊學生的學習視野。



福傳週義賣



書展



中七派遣禮



午間論壇



高中學生暑期工
職業安全推廣講座



環保為公益

四月

舉辦日期/月份	活動名稱	活動概況
3/4	探訪天恩展能中心<有心計劃>	與香港小輪(集團)有限公司一起探訪院友，同學表演魔術、遊戲、唱歌及抽獎等。
3/4	益智棋藝示範	服務對象為全校學生，有 40 多位同學參與。
3/4	西武百貨暑期實習	中三至中六共 25 人報名，獲聘請同學將在暑期進行工作實習。
4/4	啟發潛能教育日(同學才藝表演)	兩位來自美國的啟發潛能教育專家 Mr. and Mrs. Staker 及教統局官員、本校家教會代表及家長數十人觀賞了一場同學們的精彩表演，項目包括中、英語話劇、舞蹈、歌唱、魔術、武術等，同學們多才多藝的演出，贏得了嘉賓及現場觀眾的熱烈鼓掌。
4/4	Hip-Hop 輔導小組	參與才藝表演，中一至中三女同學透過 Hip-Hop 舞蹈啟發潛能及建立自信。此活動由去年十月至今年四月，每逢星期一舉行。
4/4	中五派遣禮	鼓勵同學無論遇上什麼困難也「不用怕，只管信」，因為有主與我們同行。
6/4	英語日	介紹復活節的起源及有關活動。
7/4	逾越節晚餐	由龐樂培神父主持，7 位老師及 44 位同學出席。
11/4	老人院探訪	17 位學生到基督教香港信義會葵涌老人中心探訪。
24/4 - 28/4	科技週	透過不同活動推廣科技教育。例如：科技問答比賽、水上機械人大賽、「Thank you mother!」插花班及書籤設計比賽等。
26/4	生物化學講座	同學反應熱烈，亦有低年級同學即場發問。
26/4	中三中英數精進班第一期頒獎典禮	六十多位積極參加了中三中英數精進班的同學獲得校長頒授獎狀以作鼓勵。
26/4	中一「服務學習」計劃	F.1D 及 1E 同學分別探訪<天恩展能中心>及<荃灣仁濟醫院佛光展能中心>，與院友同製造手工藝、唱歌等，樂也融融。
26/4	中二「成長新動力」	由本校與衛生署合辦的活動，由一月至五月舉行八次成長活動，同學與班主任共同參與。
27/4	英語日	英詩朗誦，題目為 'Blue is the Sea'。
29/4 - 3/6	中三級增潤班	學校將安排星期六及部份上課日的課餘時間繼續為中三同學提供中英數的學習輔導。

五月

舉辦日期/月份	活動名稱	活動概況
3/5	社際英文問答比賽	各社代表及觀眾需要回答關於一些英語文法運用及常識題，在第三回合，所有同學一起朗誦一首英詩。
4/5	「五四運動」早會分享及午間論壇	邀請老師作主講嘉賓，現場調查同學關心香港民主民生的意識較為薄弱，情況有待加強。
6/5	中一「服務學習」計劃	F. 1A 及 1B 同學學習關懷智障人士。
9/5 起 逢星期二、四	誦唸玫瑰經	鼓勵同學面對生活困難時，可用祈禱強化自己解決問題的力量。
9/5 至 12/5	朋輩輔導計劃攤位遊戲	對象為全校同學，在午膳及放學後舉行，同學積極參與，反應熱烈。
10/5	中三級 — 選科抉擇	是次講座向同學講解了選科的準則及介紹中四級的不同科目，並由中四同學分享他們去年選科時的經驗。
10/5	中四及中六級 — 「讀書技巧」工作坊	每班班主任老師與同學分享讀書心得，並透過一些活動和討論，使同學掌握有效的讀書方法。
12/5	中一「服務學習」計劃	F. 1C 同學前往葵盛邨盛家樓「小型長者屋」服務。
15/5	學生獎勵計劃	同學領回小冊子，交給老師簽署，若他們在學業、品行、服務及課外活動上表現出色，可獲金、銀、銅獎。
19/5	石籬天主教中學銀禧校慶 1981-2006 啟動儀式	為了慶祝本校創立二十五週年紀念，五月十九日舉行「石籬天主教中學銀禧校慶 1981-2006 啟動儀式」，由校董劉玉亭神父、校董黃嘉純律師，校友胡廣浩先生、鄺鳳媚女士、家教會主席梁莉莉女士作主禮嘉賓，正式開始一連串校慶活動。活動包括開放日、新翼落成祝聖禮、校友聚餐等內容。本校將全校參與，盡情投入。
20/5	「家校同襄愛心糶」	由家長教師會及家政科合辦，材料由煤氣公司贊助，目的是推廣中國民間傳統「裹糶」習俗。同時亦鼓勵家長另購「公益慈善禮盒」作慈善用途。



科技週 –

Thank You Mother! 插花班



生物化學講座



中三中英數精進班
第一期頒獎典禮



參觀天恩展能中心



逾越節晚餐



社際英文問答比賽



啟發潛能教育日



中三級選科抉擇



銀禧校慶啟動儀式

✂-----
各位家長如對本年度的四期校訊有任何意見，歡迎寫在以下方格內，然後由班主任收集交回本校校務處。